Pristup ke kalkulaci ekonomick &
efektivhosti lesa n izkého

Projekt NAZV €. QI92A197
Doba feseni: 1.6.2009 — 31.12.2012

Ekonomicka a socialn é-ekonomicka efektivhost a
perspektivy existence ap eéstovani lesa nizkeho v
menicich se p Firodnich a spole ¢enskych podm inkach CR



1. Uvod

“ Neexistuje metodika ani kalkulace efektivnostip  éstovani hospoda Fského
tvaru lesa nizkého (HLN) ve srovnani s hospoda Fskym tvarem lesa vysokého
(HLV) v CR, ani v zahrani €i.

% HLN je starym, historickym kulturnim tvarem lesa, k  tery vsak jiz po mnoho
desetileti v Ceské republice chybi.

% Pokud les nizky existuje, pak jako tzv. neprava kmen  ovina v p festarlych
porostech, kde lze mluvit sice o ,tvaru lesa nizkeh 0“, ne vsak o
,2hospoda rském tvaru lesa nizkeho*!

% Zalozeni HLN a jeho p éstovani je dlouhodobym procesems  €asovym
horizontem obvykle 30 — 40 let.

¢ Zakladnim kritériem pro rozhodovani o hospoda  Fském tvaru lesa jsou
ukazatele efektivnosti.

% VétSina ekonom U souhlasi s tim, Ze jedinou p Fijatelnou technikou pro
finan €ni ocen éni dlouhodobych projekt G pFistup CSH:



2. Metody hodnoceni ekonomicke efektivnosti
2.1 Metoda éisté sou éasné hodnoty ( CSH)

Zakladem pro hodnoceni ekonomické efektivnosti bude , ¢ista sou €éasna
hodnota“ ( CSH), vyjad Fena v principu podle vyrazu:
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kde Vt —jsou o €ekavané vynosy z realizace projektu

Nt — oéekavane naklady projektu

t —obdobi 1 az n (roky)

n — océekavana zivotnost projektu v letech
k — diskontni mira

Vzorec v detailn éjSim tvaru ma podobu:
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2.2 Metoda vnit rniho vynosového procenta (VVP)

VnitFni vynosoveé procento je takova diskontni sazba, p  Fi které plati, ze
sou €asna hodnota vynos U minus sou €éasna hodnota naklad  je rovna nule,
neboli CSH = 0:
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VVP v podstat & vyjad fuje miru zhodnoceni vlozenych naklad G v daném
rezimu projektu v sum & ¢gistych pen éznich tok u, tj. ekonomickych p Ffinosu
projektu.



2.3 Index vynosovosti (1V)

Index vynosovosti (V) je definovan jako pom  ér sou éasné hodnoty vynos U a
sou €asné hodnoty naklad u (za predpokladu pouziti individualni diskontni
sazby):
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2.4 Cisty d aichod podle Skoly &istého vynosu z lesa

% V podstat é Ize posoudit efektivhost i podle pr ameérného ro éniho €istého
dachodu ( CD), pFip. jeho kapitalizace za p Fedpokladu existence HLN
s porosty r uzné vékové faze doby obmyti, v podstat & s normalnim
rozlozenim v ékovych stup na.

V principu podle vrazu: €D = (Vu — Nu)/u,

Vu - vynosy za dobu obmyti ,u“
Nu - naklady za dobu obmyti ,u®

¢ Diskontni miry p Fi vypo étech budou reSeny variantn é.

s Uvedena kritéria efektivnosti p  éstovani HLN budou srovnavana s kritérii
efektivnosti HLV na p FisluSnych stanovistich pro cilovoud  Fevinnou
skladbu a modelova obmyti jak lesa nizkého, tak vysok  €ho.

“ Vynosove a nakladové vstupni hodnoty budou kalkulovany podle
modelovych postup U hospoda reni v lese vysokém a v lese nizkém.



Zaver

< Re3eny projekt mé charakter interdisciplinarniho apli kovaného vyzkumu
s vyraznym celospole ¢éenskym vyznamem a dopadem.

% Cilem je reSeni otazek ekonomické, a spole €enske socialn é-ekonomické
efektivnosti existence HLN ve srovnani s HLV (vyjad  feni pFinosu ¢€i ztraty).

< Z davodu, Ze HLN se jako hospoda Fsky realn & v CR nevyskytuje, je nutno
postupovat p fedevSim modelovym zp udsobem, v nasledujicich oblastech:

> zjist éni produkce lesa nizkého podle zakladnich d  Fevin a produk €nich
podminek na zaklad é dostupnych r astovych tabulek,

» stanoveni rezimu obhospoda Fovani vymladkovych lesnich porost G dle
drevin a stanovist &, véetné doby obmyti a vyrobnich operaciv  ¢€ase,

> zjist éni jednotkovych naklad G pFislusnych vykon G a podvykon u
v Ké/ha (pokud mozno vztahnout k pr améru vramci CR),

> zjist éni vynos U na zaklad é jednotkovych cen produkce, sortiment
dfivi v Ké/m3 (v ramci pr améru CR),

> zjist éni environmentalnich p Finos u vymladkovych porost 0 oproti lesu
vysokému podle d Fevin a stanovis t.
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